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Па ды хо дзіць Па ды хо дзіць 
да за ко наў комп лекс нада за ко наў комп лекс на
Спі кер верх няй па ла ты даў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі Мі ха іл 
МЯС НІ КО ВІЧ даў ін тэр в'ю тэ ле ка на лу «СТБ». Ён ад ка заў на пы тан ні аб 
удас ка на лен ні за ка нат вор чай дзей нас ці, за ко на пра ек тах, якія бу дуць 
раз гле джа ны пад час вя сен няй се сіі, зна чэн ні Го да ма лой ра дзі мы.

На дум ку спі ке ра, вар та 
больш ак тыў на звяр тац-
ца да па кет на га прын цы-
пу пры няц ця за ко на пра-
ек таў. «Мож на ка заць аб 
комп лекс ным па ды хо дзе, 
па кет ным прын цы пе для 
та го, каб нар ма тыў ныя 
пра ва выя ак ты, якія пры-
ма юц ца Са ве там Рэс пуб-
лі кі і, на ту раль на, Па ла тай 
прад стаў ні коў, пра ца ва лі 
на перс пек ты ву і да зва ля лі 
вы ра шаць пы тан ні сён няш-
ня га дня», — лі чыць ён. Акра мя па кет на га прын цы пу, Са вет Рэс пуб лі кі 
іні цы юе яшчэ два па ды хо ды да за ка нат вор час ці, якія бу дуць са дзей ні-
чаць па вы шэн ню якас ці пад рых тоў кі за ко наў, — ацэн ка рэ гу ля валь на га 
ўплы ву і пра вя дзен не на ву ко вай экс пер ты зы.

Ад каз ва ю чы на пы тан не, ці не за па тра буе гэ та боль ша га ча су для 
пад рых тоў кі за ко на пра ек таў, Мі ха іл Мяс ні ко віч ска заў: «Тут ня ма ней-
кай па гро зы, што мо жа ства рыц ца пра ва вы ва ку ум, спат рэ біц ца да-
дат ко вы час і гэ так да лей. У нас у кра і не сфар мі ра ва на на цы я наль нае 
за ка на даў ства, у тым лі ку тое, што рэ гу люе эка на міч ныя ад но сі ны. 
Та му ба за — яна ёсць. І за раз мы мо жам ка заць аб па глыб лен ні асоб-
ных умоў гас па да ран ня».

Банк да па мо жа Банк да па мо жа 
да сяг нуць Мэтда сяг нуць Мэт
Пра гэ та рас ка за ла Мар' я на Шчот кі на
За цвер джа ная Су свет ным бан кам ра мач ная стра тэ гія парт нёр ства 
з Бе ла рус сю на 2018—2022 га ды пра ду гледж вае пра ек ты, на кі ра ва ныя 
на рэа лі за цыю Мэт устой лі ва га раз віц ця (МУР). Пра гэ та ў ін тэр в'ю 
Бел ТА за яві ла на мес нік стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду, на цы я наль ны ка ар ды на тар па да сяг нен ні МУР Мар' я на 
ШЧОТ КІ НА.

У най блі жэй шыя пяць га доў Су свет ны банк на кі руе на фі нан са-
ван не пра ек таў у Бе ла ру сі ка ля $570 млн. Ся род асноў ных на прам каў 
фі нан са ван ня — рост пры ват на га сек та ра, са дзей ні чан не за ня тас ці, 
па вы шэн не якас ці ка му наль ных па слуг, раз віц цё сіс тэ мы вы шэй шай 
аду ка цыі, ма дэр ні за цыя са цы яль ных па слуг і ін шыя.

«Усе гэ тыя кі рун кі ад па вя да юць Мэ там устой лі ва га раз віц ця, якія 
рэа лі зуе на ша кра і на, — ад зна чы ла Мар' я на Шчот кі на. — Бе ла русь 
удзя ляе сур' ёз ную ўва гу вы ра шэн ню прак тыч ных за дач устой лі ва га 
раз віц ця. Уза е ма дзе ян не з Гру пай Су свет на га бан ка ства рае спры-
яль ныя ўмо вы для эфек тыў най рэа лі за цыі Мэт. Акра мя та го, гэ та 
да дат ко вая маг чы масць вы ву чыць пе ра да вы між на род ны во пыт у 
гэ тай га лі не».

Ле ка выя срод кі — Ле ка выя срод кі — 
з ін дый скім ка пі та ламз ін дый скім ка пі та лам
Дзе ў хут кім ча се з'я вяц ца 
но выя і ад ноў ле ныя фар ма цэў тыч ныя вы твор час ці?
Рэа лі за цыю су мес ных бе ла рус ка-ін дый скіх пра ек таў у 
фар ма цэў ты цы ку ры руе стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, упаў на ва жа ны 
па су пра цоў ніц тве з Ін ды яй Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. Аб хо дзе вы ка нан ня 
бе ла рус ка-ін дый скіх пра ек таў у гэ тай га лі не па ве дам ля ец ца на сай це 
верх няй па ла ты бе ла рус ка га пар ла мен та.

З удзе лам ін дый скіх кам па ній у Бе ла ру сі бу дуць па бу да ва ны тры 
фар ма цэў тыч ныя за во ды. Адзін з іх ад крые бе ла рус ка-ін дый ская кам-
па нія «На ва лок» у Скі дзе лі. Бу даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты па пра ек це 
вы ка на ны на 95 %. Пра во дзіц ца ра бо та па ар га ні за цыі па ста вак аб-
ста ля ван ня. Агуль ны аб' ём пра мых за меж ных ін вес ты цый у пра ект 
склаў $1,73 млн. За раз так са ма пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб пе ра да чы 
кам па ніі «На ва лок» да дат ко вых пло шчаў прад пры ем ства «Бел мед прэ-
па ра ты» ў Скі дзе лі — вы твор чых па мяш кан няў і аб ста ля ван ня ўчаст ка 
вы твор час ці амі на кіс лот.

Яшчэ адзін пра ект рэа лі зу ец ца кам па ні я мі «Фар ма тэкс» і ін дый-
скай «Хе тэ ра». Ства ра ец ца су мес ная вы твор часць ле ка вых срод каў па 
поў ным цык ле. Пла ну ец ца ар га ні за ваць вы пуск ан ты рэ тра ві рус ных, 
про ці пух лін ных ле ка вых срод каў, ан ты дэ прэ сан таў і ін шых прэ па ра таў, 
якія не вы пус ка юц ца ай чын ны мі вы твор ца мі.

Акра мя та го, пры ўдзе ле ін дый скай кам па ніі «На тка фар ма Лі мі тэд» 
ства ра юц ца су час ныя фарм выт вор час ці ў г. п. Бе шан ко ві чы Ві цеб скай 
воб лас ці для вы пус ку па поў ным цык ле бія тэх на ла гіч ных пра дук таў і 
ге не рыч ных ле ка вых срод каў. Ары ен ці ро вач ны кошт пра ек та — ка-
ля $15 млн. На прад пры ем стве пла ну ец ца вы раб ляць больш за 30 
най мен няў ле ка вых срод каў у роз ных фор мах: таб лет кі, кап су лы, 
рас тво ры (ам пу лы і фла ко ны). У рам ках пра ек та ўжо ство ра ны на-
ву ко ва-вы твор чы комп лекс па вы пус ку ге не рыч ных ле ка вых срод каў 
про ці пух лін на га пры зна чэн ня.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

З ПРОСЬ БА МІ па чыс ціць во зе ра, не за кры ваць 
баль ні цу, па бу да ваць лаз ню, вы пла ціць 
за ро бак за ад пра ца ва ны час і мно гі мі ін шы мі 

звяр та лі ся жы ха ры Го мель шчы ны да па моч ні ка 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі — ін спек та ра па Го мель скай 
воб лас ці Юрыя ШУ ЛЕЙ КІ і дэ пу та та Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ка лая ВА СІЛЬ КО ВА. Яны пра вя лі су мес ны пры ём 
у Вет каў скім рай вы кан ка ме.

Не ка то рыя з на вед валь ні каў на ват пу жа лі ся, ка лі 
ба чы лі дзя ся так мяс цо вых чы ноў ні каў: «Мы ж за піс-
ва лі ся да ад на го ча ла ве ка, а тут ад ра зу столь кі!..» Між 
тым пры сут насць ад каз ных асоб цал кам апраў да ная. 
Мно гія з іх да ва лі не аб ход ныя да вед кі, атрым лі ва-
лі да ру чэн ні і на ват вы кон ва лі іх у лі ча ныя хві лі ны. 
На прык лад, па лі чы лі бой ле ры ў ад ным з дзі ця чых 
сад коў і прый шлі да вы сно вы, што са праў ды іх трэ ба 
больш — як і пра сі ла жан чы на па тэ ле фо не. Да рэ чы, 
з яго да па мо гай пер шую га дзі ну ажыц цяў ля ла ся су-
вязь з гра ма дзя на мі.

Пад час пра мой лі ніі вы свет лі ла ся, на прык лад, што 
ў ад ной з мяс цо вых ар га ні за цый, якая зна хо дзіц ца на 
мя жы банк руц тва, зволь не ным па ўза ем най зго дзе 
су пра цоў ні кам не вы плач ва лі за ро бак яшчэ са снеж-
ня. Юрый Шу лей ка ў гэ тым вы пад ку быў ка тэ га рыч ны 
і даў да ру чэн не вяр нуць лю дзям за роб ле ныя гро шы 
да кан ца гэ та га тыд ня.

Прось ба па бу да ваць лаз ню за мест той, якая зга-
рэ ла год та му, бы ла агу ча на ад ра зу не каль кі мі жы-
ха ра мі Вет кі.

— Я ду маю, у кож ным ра ё не па він на быць да-
стой ная паў на вар тас ная лаз ня, — ад зна чыў Юрый 
Шу лей ка. — Гэ та са цы яль на важ ны аб' ект.

Не каль кі пы тан няў да ты чы ла ся доб ра ўпа рад ка-
ван ня, у тым лі ку жы ха ры аг ра га рад ка Ста рое Ся ло 
пра сі лі вы ра та ваць во зе ра, якое за рас тае хмыз ня ком. 
На са мрэч гэ та ста рое рэ чы шча Са жа, якое сіл ку ец ца 
пад зем ны мі кры ні ца мі. На дум ку гра ма дзян, утры-
маць ва ду да па маг ла б не вя лі кая дам ба, але спра ва 
ўпі ра ец ца ў гро шы. Юрый Шу лей ка да ру чыў вы свет-
ліць, на коль кі мэ та згод ны пра ект па вы ра та ван ні ва-
да ёма. У лі пе ні-жніў ні бу дзе ство ра на ка мі сія, якая 
вы ву чыць сі ту а цыю і пры ме ра шэн не.

Па ра дак на зям лі ак ту аль ны заў сё ды. І та му рэ ак-
цыя на па ве дам лен ні пра не аб ход насць доб ра ўпа-
рад ка ван ня не вя ліч кіх ву ліц ад на знач ная: ка лі нель га 
па фі нан са вых пры чы нах па клас ці ас фальт, грэй-
дар мо жа да па маг чы заў сё ды. Да та го ж у кра са ві ку 

прой дзе два су бот ні кі, дзе лю дзі і са мі па спры я юць 
на вя дзен ню чыс ці ні і пры га жос ці.

— Ка лі мяс цо выя ўла ды неш та лю дзям ра ней па-
абя ца лі зра біць, трэ ба вы кон ваць, — ка жа Юрый 
Шу лей ка. — Уво гу ле прак ты ка пра вя дзен ня су мес ных 
пры ёмаў ра зам з дэ пу та там Па ла ты прад стаў ні коў 
вель мі доб рая. Бы лі пы тан ні па ахо ве зда роўя, дзе я 
мог быць не кам пе тэнт ным, а вось Мі ка лай Анд рэ е віч 
Ва сіль коў ад ра зу ж пра яс ніў сі ту а цыю.

Раз мо ва пра баль ні цу ва Ува ра ві чах, што ў су сед-
нім Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не. Там уз нік ла пы тан не 
ап ты мі за цыі. Лю дзі, якія тэ ле фа на ва лі на пра мую 
лі нію, вель мі хва ля ва лі ся, што баль ні цу за кры юць 
уво гу ле. Мі ка лай Ва сіль коў, на мес нік стар шы ні Па-
ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пы тан нях 
эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня і чар но быль скай ка-
та стро фы, ра ней уз на чаль ваў га лі ну ахо вы зда роўя 
на Го мель шчы не. Та му ён ад ка заў на гэ та пы тан не 
па шы ра на:

— Сён ня ап ты мі за цыя ў га лі не ахо вы зда роўя па-
трэб на. Яна па він на іс ці па двух кі рун ках: ап ты мі за цыя 
сет кі ме ду ста ноў і ап ты мі за цыя штат на га рас кла ду. 
У Бу да-Ка ша лёў скім ра ё не ёсць не каль кі ме ды цын скіх 
уста ноў. Але мы рэа ліс ты: як на 2-3 ты ся чы на сель ніц-
тва ва Ува ра ві чах ці ў Ту ра ве (Жыт ка віц кі ра ён) мож на 
ўтрым лі ваць баль ні цу на 100 лож каў? Гэ та эка на міч на 
не мэ та згод на. Ні хто не ста віць за да чу цал кам лік ві-
да ваць ме ду ста но ву. Але трэ ба па мя няць яе ста тус: 

ця пер бу дзе Ува ра віц кая ўчаст ко вая баль ні-
ца. Пры гэ тым за ха ва ец ца ўвесь ме ды цын-
скі пер са нал і ды яг нас тыч нае аб ста ля ван не. 
Коль касць лож каў не ска ра ча ец ца — част ка з 
іх пе ра во дзіц ца ў лож кі сяст рын ска га до гля ду. 
Сён ня ФА Пы мы мо жам ап ты мі за ваць, ства-
рыў шы ам бу ла то рыі ўра ча агуль най прак ты кі 
ў ра ды у се 70 км ва кол. А ФА Пы, якія не ра-
цы я наль на функ цы я ну юць, прый дзец ца лік-
ві да ваць. На Го мель шчы не ця пер 17 баль ніц 
сяст рын ска га до гля ду. У іх ажыц цяў ля ец ца са-
цы яль ны до гляд за адзі но кі мі і хво ры мі. Мож-
на іх пе ра даць са цы яль ным служ бам. Ста ла 
ак ту аль ным і пы тан не пе ры на таль ных цэнт-
раў. Ста іць за да ча па мен шыць ры зы кі смер ці 
ма ці і дзі ця ці, та му мы па він ны аказ ваць да-
па мо гу ў ро дах на больш вы со кім уз роў ні. На-
прык лад, тэ ры то рыі ва кол Го ме ля ў ра ды у се 

10 км мож на пе ра вес ці на аб слу гоў ван не ў аб лас ным 
цэнт ры. Але я су праць ска ра чэн ня дзі ця чых лож каў у 
ра ён ных баль ні цах — там па він на іх за хоў вац ца хоць 
бы дзе сяць. Уво гу ле, ап ты мі за цыя па він на быць ра-
зум най і на ка рысць на сель ніц тву.

Між тым Юрый Шу лей ка і Мі ка лай Ва сіль коў імк-
ну лі ся да па маг чы на ват у вы пад ках, ка лі гэ та бы ло 
не маг чы ма. На прык лад, вет каў чан цы Воль зе Елі-
за ран цы. Жан чы на пра сі ла пе ра раз лі чыць су му за 
пры ва ты за цыю драў ля на га до ма, які ра ней быў служ-
бо вым жыл лём. Су до выя па ся джэн ні прай шлі і бы лі 
не на ка рысць гра ма дзян кі. І ўсё ж бы ло вы ра ша на 
знай сці маг чы мас ці і да па маг чы жан чы не, якая ця-
пер зна хо дзіц ца ў дэ крэт ным вод пус ку па до гля дзе 
чац вёр та га дзі ця ці і зу сім ня даў на аў да ве ла.

Пры клад на па ло ва са скар гаў бы ла аб грун та-
ва ная, рэ зю ма ваў Юрый Шу лей ка. А прак ты ка су-
мес ных з дэ пу та та мі пры ёмаў гра ма дзян да зва ляе 
па шы рыць маг чы мас ці для апе ра тыў на га ра шэн ня 
праб лем лю дзей.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

НА ПРЫ ЁМЕ

КА ЛІ АП ТЫ МІ ЗА ЦЫЯ, 
ТО РА ЗУМ НАЯ

На элект рон ную пош ту рэ дак цыі 
прый шоў ліст ад жы ха ра вёс кі 
Дзя вят кі Коб рын ска га ра ё на 
Аляк санд ра Краў чу ка. За яў нік 
пі ша, што ён ін ва лід дру гой 
гру пы, без на гі, а да ро гі да яго 
до ма ня ма. Да ехаць, асаб лі ва 
вяс ной і во сен ню, цяж ка. 
Шмат лі кія зва ро ты ў роз ныя 
ін стан цыі ні чо га не да лі.

Сі ту а цыю пра яс ніў стар шы ня 
За лес ка га сель ска га Са ве та Ва-
ле рый ІВА НЮК. Кі раў нік сель вы-
кан ка ма рас ка заў на ступ нае:

— Гра ма дзя нін Краў чук мае 
дом у вёс цы Быст ры ца. У на зва-
ным на се ле ным пунк це ёсць і 

да ро га, і ўсе не аб ход ныя ка му-
ні ка цыі. Аляк сандр Анд рэ е віч 
так са ма ска рыс таў сваё пра ва 
спад чын ні ка і ад на віў дом на 
ху та ры вёс кі Дзя вят кі, уз вёў там 
лаз ню, вы ка рыс тоў вае дом як 
аг ра ся дзі бу, пры мае гас цей. Да 
бу дын ка вя дзе па ля вая да ро га, 
якую ні хто ні ко лі не пла на ваў 
ра біць гра вій най. А гра ма дзя нін 
Краў чук пі ша ў роз ныя ін стан-
цыі, і гэ та яго пра ва. Вось толь-
кі на гэ тым тыд ні ў сель скі Са вет 
зноў па сту пі лі за пы ты па трох яго 
ліс тах, — пад су ма ваў стар шы ня 
сель вы кан ка ма.

Мож на зра зу мець жа дан не 
аў та ра до пі су. Кож на му ха це-

ла ся б, каб да до ма, на ват ка лі 
ён у са май ад да ле най вё сач цы 
аль бо на ху та ры, бы ла пра кла-
дзе на да ро га, лепш, вя до ма, ас-
фаль та ва ная. Але на гэ та трэ ба 
аг ра мад ныя срод кі, якія бюд жэт 
па куль не ў ста не вы дат ка ваць. 
Не так даў но мы пі са лі пра тры 
кі ла мет ры да ро гі, якія ча ка юць 
200 жы ха роў вёс кі Га ра дзеч на 
Пру жан ска га ра ё на, дзе ёсць 
фер ма, дзі ця чы са док, царк ва, 
ін шыя гра мад скія аб' ек ты. Але і 
на гэ ты год, і на на ступ ны ка ва лак 
да ро гі ім не абя ца юць. Што ўжо 
ка заць пра да ро гу, якую ча кае 
адзін ча ла век.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

ПА СЛЯ ДАХ АД НА ГО ЗВА РО ТУ

ДА РА ГІЯ ЗА РАЗ ДА РО ГІ
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